

踏雪同赏盛会 欢歌共话乡情

——“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”之民俗乐享篇

本报记者 孙柳

1月27日清晨,当第一缕阳光刚掠过雪原,来自广州的游客陈晨和女友就已经裹着厚厚的蒙古袍站在乌兰察布市“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”2026乌兰察布第三届冰雪那达慕之驼马争霸赛的会场外。“我们昨晚就到了,听说今天有骆驼比赛,特意起了个大早。”陈晨说话时呼出的白气在空中凝成一团雾,又被风吹散在晨光里。他们身前,数十匹骆驼正踩着碎步,与远处的吆喝声交织成雪原清晨独特的交响。

赛场上,骆驼耐力赛、种公驼选美、母驼评比、骆驼装饰等评比,全面展示“沙漠之舟”的独特力量与美学。同期举行的成人组传统搏克、男女射箭、“巴日盖”(冰上沙嘎)比赛,不仅让“男儿三艺”在雪原焕发生新,也让内蒙古独特的“冰雪+民俗”体验成为游客的独家记忆。

这是内蒙古欢乐冰雪季的一个普通早晨,也是无数游客“一天体验”的开始。随着内蒙古持续推进冰雪旅游与民俗文化深度融合,越来越多游客不再满足于“看雪景、拍拍照”的浅层

体验,而是渴望真正走进内蒙古人的生活,在互动中感受这片土地的温度。

2025—2026内蒙古自治区冰雪旅游季期间,内蒙古推出159项文旅活动,为游客提供形式多样的冬季旅游系列产品,不断满足游客多样化、品质化、个性化的冰雪旅游需求。

在呼伦贝尔冰雪那达慕主会场,雪制主礼台与木屋、蒙古包相映成趣,游客沉浸式体验民俗项目,获得丰富的游玩体验。

走进美食体验区,桌上摆着热气腾腾的手把肉、羊杂、炖羊肉等地道的内蒙古美食。一旁,非物质文化遗产代表性传承人正手把手教几位游客制作奶茶。“现在游客不光想喝,还想学怎么做。很多人会拍视频发给家人看,说自己学会了煮奶茶。”美食区的摊主说。

当前,游客外出旅行更注重仪式感、参与感,而文化底蕴深厚、民风淳朴的内蒙古,无疑为游客提供了独特、有趣、氛围感十足的全新文旅体验。在冰雪热与民俗热的双向促进下,内蒙古冬季文旅市场持续升温。

“以前只在电视上看过搏克,与现场看完全是两回事。在现场,能听到他们发力时的吼声,看到他们脚蹬靴

子溅起的雪沫,能感受到那股热气腾腾的生命力。”来自浙江的摄影爱好者王磊连续按动快门,捕捉着搏克手们在雪地上角力的瞬间,“这就是我心中的内蒙古,热烈、奔放!”

一场场冰雪盛会,既是文化传播的窗口,更是文明交流的纽带。多元文化的交流与碰撞,让每一位到访者都感受到了这片土地的包容与活力。

在呼和浩特,大湾区醒狮、英歌舞、粤绣与二人台等本地剧目同台展演,奏响南北文化交响;在边城满洲里,游客在冰天雪地中领略中俄蒙三国风情;在赤峰市克什克腾旗,达里湖冬捕现场既有震撼的“祭湖醒网”古老仪式,又有雪地摩托等现代化冰雪娱乐项目。

在各地冰雪那达慕会场中,围绕冰雪元素设计的文创产品,成为游客争相购买的热门纪念品。从憨态可掬的雪原动物玩偶,到融合冰雪景观与民俗文化的围巾、手套以及精美书签和明信片,每一件文创产品被游客带走时,也带上了对这片土地深深的眷恋。

来自上海的游客吴先生选购了一个蒙古包形状的冰箱贴,他说:“这个冰箱贴设计得太巧妙了,传统蒙古包

造型融合了现代设计和工艺。”

到了晚上,月光洒在无垠的雪原上,篝火晚会上马头琴、长调、内蒙古民歌交织,为冬夜再添几分浪漫与悠然。陈晨在朋友圈更新了游玩的照片,并配文:“草原的雪是冷的,但这里的景色是热的。来了不想走,走了会怀念。”

这正是内蒙古欢乐冰雪季想要呈现的文旅体验:在冰雪运动中释放激情,在民俗文化中沉淀情感。数据显示,今年冰雪季期间,内蒙古重点监测的冰雪旅游区日均接待游客同比增长34%,其中过夜游客占比提升至42%。许多民宿经营者反映,游客平均停留时间从以往的1.5天延长到2.8天。“白天玩不够,晚上舍不得走”成为常见现象。

在这片冰雪覆盖的土地上,越来越多这样的故事正在发生。当游客踏雪而来,带着欢歌与乡情而归时,内蒙古的冬天不再只是寒冷与空旷,而是变成了一场可参与、可品味、可带走的温暖团聚。而这,或许正是冰雪旅游与民俗文化深度融合最动人的注脚——让每一次到访都成为值得反复回味的生命体验,让每一片雪花都承载起跨越地域的文化共鸣。

“资源”变成“资产” “有价”转向“有市” 内蒙古黄河流域首单小流域水土保持生态产品价值转化交易签约

本报乌兰察布1月27日电 (记者 张慧玲)

“不到3个月的时间,斧楞山小流域综合治理项目就给村集体带来4万元收益。签约后,村集体的这项收入更高更稳定了。”1月27日,乌兰察布市四子王旗库伦图镇高台村支部书记李俊平说。当日,内蒙古黄河流域首单小流域水土保持生态产品价值转化交易——斧楞山小流域水土保持生态产品价值转化交易在四子王旗签约,让高台村村民幸福感满满。

水土保持生态产品主要是指通过水土流失综合治理实现流域、区域等的生态系统质量和功能提升而提供的产品或服务。本次交易按照“政府主导、水利牵头、企业参与、各部门协同推进”的思路,通过量化评估、市场化运作等流程,推动生态治理成果转变为经济价值。交易标的位于四子王旗库伦图镇高台村,出让方为高台村村民委员会,受让方为内蒙古凯信文化发展有限公司。交易核心内容为斧楞山小流域20平方公里水土保持生态治理成果10年经营权,交易总金额为101万元。交易资金将全部用于水土保持设施维修养护、保障民生和支持村民发展特色种养业。

1月27日,斧楞山小流域综合治理项目区白雪皑皑,2.9万多个鱼鳞坑内,发挥了一定促进作用。

山等树木静候春日的萌发。项目以“因地制宜、因害设防”为原则,对斧楞山周边20平方公里内的小流域进行综合治理,2025年3月开工,当年9月完工。通过治理,流域内水土流失治理度提高至87.3%,林草覆盖率提高至77.7%,年调水量11.09万立方米,年减少水土流失量5万吨,生态系统稳定性持续增强。

绿水青山就是金山银山,好生态带来了“好景”。李俊平介绍,斧楞山小流域综合治理项目助推农文旅融合业态成效显著,项目区建成露营地、共享菜园、生态栈道等文旅景点,已接待游客超1万人次,并通过“旅游+农户+绿色农畜产品”采购模式,带动周边村民销售各类农畜产品,户均增收2000元左右。通过此次签约,该项目将进一步带动139户280名村民稳定增收,实现生态效益向民生效益、经济效益转化。

据介绍,本次交易是继2025年9月内蒙古首单水土保持生态产品价值转化交易在兴安盟实现后,内蒙古第二单水土保持生态产品价值转化交易。此次签约进一步丰富了内蒙古水土保持生态产品价值转化的实践路径,为全区特别是沿黄各盟市提供样板、做出示范,为内蒙古水土保持生态产品从“资源”向“资产”、从“有价”向“有市”转变发挥了重要促进作用。

内蒙古加强春运春节期间烟花爆竹运输监管

本报1月27日讯 (记者 高慧)

春节临近,烟花爆竹运输进入高峰期,安全监管迎来关键节点。1月26日,自治区交通运输厅印发《关于加强春运春节期间前后烟花爆竹安全监管工作的通知》(以下简称《通知》),紧扣烟花爆竹易燃易爆特性,聚焦运输全流程风险防控,全方位筑牢道路运输安全屏障,为群众平安过节保驾护航。

《通知》明确,各级交通运输主管部门要主动与属地应急管理部门建立春运春节期间专项协同机制,及时共享监管信息及应急部门可公开的合法批发、销售烟花爆竹企业名录(含烟花爆竹经营批发、烟花爆竹短期经营零售许可、烟花爆竹经营零售),以名录为核心和突破口,溯源找准监管重点,做到全覆盖。重点针对危货电子运单、车辆合规性检查、车辆技术档案及台账监管

等方面,开展监督检查工作,督促负责运送烟花爆竹的运输企业如实完整地填报电子运单,实现运输信息可追溯、可核查。

在执法监督层面,要求一线执法人员尽量采取“线上核查+线下抽查”模式,线上核查运单填报真实性、完整性,线下核对运单与实际货物、车辆信息一致性,严厉查处未填运单、虚假填报等违法违规行为。严格核查运输车辆危险货物运输资质、安全设施有效性、标识张贴及相关车辆档案,核验驾驶员、押运员从业资格与专项培训考核情况。各综合执法支队应在高速公路出入口、服务区、国省干线公路等重点区域加强检查,通过定点值守与流动巡查相结合的方式,严厉打击无证运输、超量运输、不合规车辆运输等行为,严守运输安全底线。

自治区第十六届运动会冬季两项开赛

本报包头1月27日电 (记者 格日勒图)

1月26日,自治区第十六届运动会冬季项目——冬季两项项目在乌兰察布市凉城县岱海国际滑雪场正式开赛。

自治区第十六届运动会由自治区人民政府主办,自治区体育局、包头市人民政府共同承办。冬季两项项目比

赛为期5天,设有男子、女子甲组、乙组4个组别,共设10公里短距离、12.5公里追逐、15公里集体出发等22个竞赛项目。赛场上,冰雪健儿们身背雪枪驰骋雪道,在雪地中展现出强劲的体能与流畅的滑行技巧。抵达射击区后,他们迅速平复气息、沉稳瞄准,在动静之间无缝切换,构成了冬日里热血的竞技画面。

满都拉口岸过货量破百万吨实现“开门红”

本报包头1月27日电 (记者 蔡冬梅)

截至1月26日,满都拉口岸2026年过货量已突破100万吨大关,实现新年“开门红”。作为中蒙俄经济走廊的重要节点,这一成绩的取得得益于通关能力升级、智慧项目落地、贸易结构优化与跨境合作深化的多维发力。

据介绍,2025年,满都拉口岸完成了通关便利化提升项目,通关能力由此前的“七进三出”升级为“八进四出”新格局,日过货能力从5万吨跃升至8万吨,通关效率提升60%。通道扩容与查验流程优化形成叠加效应,进一步破解此前货运拥堵瓶颈,为大宗商品快速流通提供保障。口岸持续巩固“一核多元”贸易格局,煤炭、铁矿、萤石三大核心进口商品占比保持在85%以上。同时,铜精矿保税仓储、肉类加工等新业

务加速落地,推动贸易形态从“通道过境”向“落地增值”转型。

口岸积极深化与蒙古国东戈壁省的务实合作,为推动口岸和镇区一体化发展,达茂旗成立由政府分管旗长任组长的口岸镇区发展一体化领导小组,涵盖20个相关部门,下设6个专项工作组,形成“跨部门协同、全链条联动”工作机制。此外,积极深化与蒙古国东戈壁省在经贸、能源等领域交流,推动建立定期会晤制度,为通关标准统一、检疫互认等合作奠定基础。

据了解,2026年,满都拉口岸将持续推进通关便利化改革,紧抓重大项目建设,推进智慧口岸二期、新建海关监管仓等项目加速落地,优化“一核多元”贸易结构,全力冲刺全年过货目标,打造中蒙俄经济走廊跨境贸易新高地。

2025年甘其毛都口岸货运量创新高

本报巴彦淖尔1月27日电 (记者 薄金凤)

近日,在巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都口岸,满载进口煤炭、铜精粉等矿产品,出口重型机械、基建材料及电力等。2025年,该口岸货运量占内蒙古口岸货运总量的32.1%。

作为中蒙重要的能源通道,甘其毛都口岸主要进口蒙古国煤炭、铜精粉等矿产品,出口重型机械、基建材料及电力等。2025年,该口岸货运量占内蒙古口岸货运总量的32.1%。

乌拉特海关一线人员现场查验进

口铜精粉提升通关效率是货运量攀升

的关键,在乌拉特海关监控指挥中心,



快乐冰雪运动会

1月27日,一名青少年正在抽冰尜。当日,2025—2026呼和浩特青少年冰雪运动会在东河冰雪场启幕,吸引了来自呼和浩特市多所学校及青少年体育社会组织的400余名青少年参赛。运动会按年龄划分小学组、初中组、高中组和青少年体育社会组织组,设置冰车接力赛、射门大比拼、雪地竞速等项目,让不同年龄段的青少年都能尽情畅享冰雪运动的乐趣。

本报记者 孟和朝鲁 摄

海拉尔开通至武昌列车

本报呼伦贝尔1月27日电 (记者 李新军 通讯员 李立蛟)1月26日零时起,全国铁路实施新列车运行图,呼伦贝尔海拉尔迎来了客运新突破,首次开通直达湖北省的列车,多趟列车同步完成运行调整。

本次调图中,原海拉尔至郑州的

K928次列车调整为海拉尔至武昌运行,1月26日起每日21时30分从海拉尔始发,第三日21时46分抵达武昌,全程运行48小时16分,位列全国10条最长火车线路之一。这趟直达列车的开行,既方便呼伦贝尔市民南下过冬,也为长江中下游地区游客夏

季来呼伦贝尔避暑提供了新选择,实现南北出行双向便利。

同时,海拉尔铁路客运布局进一步优化,海拉尔至呼和浩特间增开K992/1次列车,K7090次列车调整为海拉尔始发,K7089次列车调整为海拉尔终到。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103传播工程 阜阳县



本报记者 许晓岚 及庆玲 皇甫美鲜

丰州襟喉 归绥门户

丰州地处晋冀蒙“金三角”腹地,东望首都、西邻首府,北依大青山、南临蛮汉山,自古便是连接中原与草原的交通枢纽。

独特的地理位置,注定这里成为多民族交融与兵家必争的战略要地。

春秋战国时,卓资已成为北方游牧民族的栖息之地,赵武灵王“胡服骑射”后,沿阴山修筑长城。卓资归入赵国版图,成为云中郡辖下的重要戍边区域。

阴山麓大黑河南的沟谷内,一座“品”字形古城静静矗立在梨花镇土城子村的群山之间。

它是武都古城,这座具有军事性的城池,千百年来与赵长城相守相依。

距今1万年前后,古人类在卓资的山林间勾勒出了早期文明的雏形。

两城的城墙蜿蜒舒展,夯土细密坚实,层层叠叠的夯层中藏着不同时代的文明印记。

西城被隔墙分为南北两城,瓮城、马面、角楼等防御设施保存完整,依稀可见“一夫当关,万夫莫开”的雄姿。

东城为明代增筑,砖石与夯土的衔接处,藏着岁月更迭的历史。

考古学家在古城地表发现了战国至汉代的砖、板瓦、卷云纹瓦当,以及“半两”“开元通宝”等历代钱币,陶器残片涵盖盆、罐、盆、盆、甑等生活器具,印证着古城从军事障城到商贸驿站的变迁。

而枢纽使命延续至今,京包铁路、京藏高速、110国道在此纵横交织,将古今繁华一脉相承。

多民族在此数千年的交融,沉淀出“向内凝聚”的文化认同:奶茶、手把肉与糜子饭、炸油饼共存共生;土坯房的墙体融入蒙古包的圆形元素。■下转第4版

以山为名,因水润城。

乌兰察布市卓资县,得名于山河的慷慨馈赠,更淬炼于岁月的悠悠洗礼。

它如大青山的岩层般深邃,远古时期便有人类繁衍生息,赵长城与武都古城相守千年,诉说着岁月沧桑。

它似大黑河的河水般绵长,在烽火硝烟中浴火涅槃,让“天资珍贵、追求卓越”的卓资之名,愈发鲜明响亮。

远古人踪 奔猎丛山

早在岁月鸿蒙的远古,这片土地便迎来了最早的开拓者——“大窑人”。

他们以山为家,以石为器,用粗糙的手掌叩击出文明的第一缕曙光。

十八台镇的火石沟,一处旧石器制造场在地下静静地沉睡,地表仅零星暴露的石砾,却藏着先民最精巧的算计。

7件小小的石砾,带着清晰的打